

1447<sup>th</sup> Meeting of the Permanent Council  
19 October 2023  
Russian Federation, Agenda Item 3, Current Issues



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY  
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление  
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации  
А.А.ВОЛГАРЁВА  
на заседании Постоянного совета ОБСЕ  
19 октября 2023 года**

*Об очередных русофобских проявлениях со стороны Польши*

Господин Председатель,

В 2022 году мы были свидетелями того, как тогдашнее польское Действующее председательство разрушало основы деятельности нашей Организации. Официальная Варшава последовательно встраивала ОБСЕ в исключительно антироссийские установки стран западного альянса, пренебрегая всеми возможными правилами и установленными десятилетиями практиками.

Польша не смогла пройти проверку на прочность в качестве «честного» Действующего председателя ОБСЕ, беспристрастно выполняющего свои функции при учете мнений всех государств-участников. Наиболее одиозным в этом отношении было отзыв регистрации у ряда авторитетных российских общественников, которые приезжали в Вену для участия в одном из Дополнительных совещаний в области человеческого измерения.

Обострившаяся в стране проблема русофобии и физических нападений на российских дипломатов заставила нас поставить вопрос о необходимости переноса гуммероприятий ОБСЕ и штаб-квартиры Бюро ОБСЕ по деминститутам и правам человека за пределы Польши. Тогда стало ясно, что Польша не справляется с функциями страны-«хозяйки» и не в состоянии обеспечить равную безопасность на недискриминационной основе для представителей всех государств-участников.

В этом году официальная Варшава, принимая у себя «варшавскую конференцию в области человеческого измерения», продолжила отыгрываться на российских общественниках. В отсутствие административного рычага в виде возможности лишения аккредитации неудобных ей НПО она прибегла к «тяжелой артиллерии». Отдельные российские НПО подверглись самой настоящей травле (*harassment*) на границе. От них

требовали некие дополнительные подтверждения со стороны организаторов, что они направляются на упомянутую «конференцию». Только благодаря вмешательству Действующего председательства Северной Македонии удалось преодолеть «сопротивление» польских пограничников. К сожалению, другому российскому общественнику повезло меньше – на стыковке в одном из государств-участников представители польской авиакомпании не посадили его на рейс из-за его российского паспорта, несмотря на наличие действующей шенгенской визы и подтвержденной регистрации на мероприятие в польской столице. Все это является очередной деструктивной импровизацией официальной Варшавы на тему оголтелой неприкрытой русофобии.

Своими действиями Польша по сути присвоила себе право «отсеивать» нежелательных для нее общественников, прибывших из одного из государств-участников на мероприятие, организуемое по линии нашей общей Организации. Это не туристы, не соискатели убежища – речь идет о представителях российского гражданского общества, которые имеют полное право на допуск и участие в конференциях на равной недискриминационной основе. Вряд ли можно себе представить, что такое могло произойти с общественниками из США или других польских союзников по НАТО.

Польша самовольно взяла на себя функции некоего «арбитра», который определяет состав участников конференций в отсутствие на то полномочий или поручений со стороны государств-участников ОБСЕ. Напоминаем, что дискуссии о возможном регулировании присутствия НПО на гуммероприятиях продолжаются в рамках профильной неформальной рабочей группы.

Таким образом, Польша не прошла проверку на прочность ни по одному из параметров. Руководство страны не может абстрагироваться от своих исторических комплексов и зашоренности – очевидно, что в этих условиях она не может добросовестно выполнять возложенные на нее функции «хозяйки» гуманитарных мероприятий ОБСЕ, а также быть местом дислокации штаб-квартиры БДИПЧ. В этой связи Россия продолжит настаивать на их переносе за пределы Польши в другую нейтральную страну.

Благодарю за внимание

\*\*\*

**Ответное слово  
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации  
А.А.ВОЛГАРЁВА**

Господин Председатель,

Я внимательно выслушал, не перебивая, постоянного представителя Польши, ожидая, что он все-таки перейдет к сути обсуждаемого вопроса, но, к сожалению, этого так и не случилось. Он взялся объяснять действия польских пограничников и ушел, мягко говоря, не в ту степь.

Я здесь и сейчас в этом зале утверждаю, что действия польских пограничников, которые не пускали в страну россиянина, приехавшего на мероприятие «под вывеской» ОБСЕ, с действующей шенгенской визой, с подтвержденным приглашением на это мероприятие, только потому что он русский, является актом русофобии. То, что человека снимает с рейса польская авиакомпания, продав ему сначала билет, несмотря на наличие действующей шенгенской визы, несмотря на наличие действующего подтвержденного приглашения на мероприятие, только потому что он русский и у него русский паспорт – это акт русофобии. И Ваши пространные рассуждения, уважаемый господин постоянный представитель Польши, меня ни в чем обратном не убедят. Если Вы взяли объяснять действия польских пограничников, то не заговаривайте нам зубы, а представьте связную

позицию, почему это происходило. И убедите нас в том, что это не акт русофобии. Пока что это выглядит именно так.

Благодарю за внимание